
 

 

АННОТАЦИЯ К КУРСУ ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  

“  Обучение сочинениям разных жанров” 

Данный курс составлен на основе нормативных документов: 

1. Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-Ф3 «Об образовании в 

Российской Федерации» 

2. Федерального государственного образовательного стандарта основного 

общего образования от 17 декабря 2010 г. № 1897(в ред. Приказа 

Минобрнауки РФ от 29. 12. 2014 № 1644)  

3. Приказа от 22 марта 2021 года №115 « Об утверждении порядка 

организации и осуществления образовательной деятельности по основным 

общеобразовательным программам начального общего, основного общего 

и среднего общего образования» Письма Министерства образования и 

науки РФ от 18 августа 2017 г. № 09-1672 «О направлении Методических 

рекомендаций по уточнению понятия и содержания внеурочной 

деятельности в рамках реализации основных общеобразовательных 

программ, в том числе в части проектной деятельности» 

4.  Федерального перечня учебников, рекомендуемых к использованию при 

реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных 

программ начального общего, основного общего, среднего общего 

образовании, утвержденный приказом Минобрнауки России от 31.03.2014 

№ 253 (в ред. Приказов Минобрнауки от 08.06. 2015 №576, от 28.12.2015 

№ 1529, от 26.01.2016 № 38, от 21.04.2016 № 459, от 29.12.2016 № 1677, от 

08.06.2017 № 535, от 20.06.2017 № 581, от 05.07.2017 №629, от 28.12.2018 

№ 345). 

5. Приказа Министерства просвещения Российской Федерации от 23.12. 2020 

№ 766 «О внесении изменений в федеральный перечень учебников, 

допущенных к использованию при реализации имеющих государственную 



аккредитацию образовательных программ начального общего, основного 

общего, среднего общего образования, осуществляющими 

образовательную деятельность, утвержденный приказом Министерства 

просвещения Российской Федерации от 20 мая 2020 г. № 254». 

6. Основной образовательной  программы основного общего образования 

ГБОУ СОШ  с. Красноармейское на 2023 – 2024 учебный год. 

7. Учебного плана  ГБОУ СОШ с. Красноармейское  на 2023 – 2024 учебный 

год. 

8. Примерной  программы основного общего образования по русскому языку 

в образовательных учреждениях с русским языком обучения (Приказ 

Минобразования России от 09.03.2004 №1312). 

9. Авторской учебной программы  элективного курса Обучение сочинениям 

разных жанров для 10 – 11 классов / Вялкова Г. М. -  Волгоград. - Учитель. 

- 2022 

Учебно-методический комплект 

1. C.Ю. Иванова ”Готовимся к государственной итоговой аттестации по 

русскому языку в 11 классе по демонстрационной версии 2022 года” – ОФОРТ, 

Самара 2023. 

 2. Г.Т.Егораева "Русский язык. ЕГЭ. 11 класс" - М.: Экзамен, 2023. 

  3. Г.Т.Егораева "Русский язык. Комментарий к основной проблеме текста. 

Аргументация. Образцы сочинений" - М.: Экзамен, 2022. 

 4. С.Г.Бархударов, С.Е.Крючков, Л.А.Чешко "Русский язык. Поурочные планы 

11 класс" - Волгоград: Учитель, 2021. 

    5. А.Г.Нарушевич "Методика работы над сочинением на лингвистическую 

тему" 



    6. В.В.Бабайцева, Л.Д.Чеснокова "Русский язык. Теория" - М.: Просвещение, 

2020. 

 

  7. Г.Т.Егораева "Русский язык. Комментарий к основной проблеме текста. 

Аргументация.  Образцы сочинений." -  М.: Экзамен, 2021. 

           Общедоступные ресурсы международной сети "Интернет": 

http://fipi.ru 

http://gia.edu.ru 

 

 

                                   Предлагаемый курс имеет свою цель:  

подготовка выпускников к промежуточной и итоговой аттестации в форме 

сочинения  через отработку навыков создания и самоанализа  связного текста на 

заданную тему  с учётом требований методических рекомендаций по написанию 

творческой работы. 

Задачи элективного курса:  

 отработать навыки анализа готовых текстов (текстов художественных 

произведений, сочинений учащихся) с разных точек зрения: 

коммуникативная задача текста (вычленение главной  информации, 

определение темы и микротем текста), его логический и композиционный 

замысел, отбор лексики, сочетаемость слов и др.; 

 систематизировать знания по теории сочинения, закрепить полученные 

знания на практике через систему творческих заданий, речетворческих 

упражнений;  



 совершенствовать и развивать умения конструировать письменное 

высказывание в жанре сочинения-рассуждения; 

 формировать и развивать навыки грамотного и свободного владения 

письменной речью; 

совершенствовать и развивать умения читать, понимать прочитанное и 

анализировать общее содержание текстов разных функциональных стилей; 

 совершенствовать и развивать умения передавать в письменной форме своё, 

индивидуальное восприятие, своё понимание поставленных в тексте 

проблем, свои оценки фактов и явлений; 

 формировать и развивать умения подбирать аргументы, органично вводить 

их в текст. 

Перечисленные задачи формируются на основе знаний произведений 

русской литературы, норм русского литературного языка, творческого 

использования средств языковой системы (лексических, грамматических, 

синтаксических, стилистических). Программа расширяет знания учащихся, а 

также включает новые знания, вызывающие познавательный интерес: сведения 

об особенностях каждого из жанров творческих работ, их композиции; вопросы 

анализа литературно-критических, публицистических материалов, 

эпистолярного жанра.  

 Новизна данного курса заключается в осуществлении системного подхода 

к организации деятельности учащихся по усвоению теории литературы и 

применению этих знаний на практике (при анализе художественного 

произведения и при написании сочинения). Развитие коммуникативной 

компетенции школьников, обогащение их словарного запаса, умение письменно 

и устно излагать свои мысли, формулировать свою точку зрения и 

аргументировать ее являются неотъемлемыми компонентами для достижения 

вершин в любой профессии.  

Данная программа предусматривает использование современных 

образовательных технологий, направленных на реализацию деятельностного 



подхода к освоению программы. Использование личностно-ориентированных 

технологий будет способствовать эффективному накоплению каждым ребенком 

своего личностного опыта; создаст необходимые условия для выявления 

возможностей и способностей обучаемых, раскрытия и развития личности 

каждого ребенка, его самобытных индивидуальных особенностей. 

Использование технологий составления индивидуальной образовательной 

программы для написания сочинения (итогового и по русскому языку в формате 

ЕГЭ) позволит ученику самостоятельно создавать личностные образовательные 

продукты, а педагогу качественно проанализировать результат деятельности и 

оценить его. Использование информационно-коммуникативных технологий 

позволит эффективнее организовать работу по сбору и обработке информации. 

Технология сотрудничества  - совместная развивающая деятельность, 

направленная на формирование коммуникативных умений и навыков; развитие 

устойчивого интереса к изучаемому материалу; успешную самореализацию. При 

модульном обучении ученик работает максимум времени самостоятельно, учится 

целеполаганию, самопланированию, самоорганизации, самоконтролю и 

самооценке. Это даёт школьникам возможность осознать себя в деятельности, 

самим определить уровень освоения материала, увидеть пробелы в своих 

знаниях и умениях и исправить их. Использование элементов образовательной 

технологии “Дебаты”, позволит обучающимся  готовить самостоятельное 

выступления, требующие тщательного изучения проблемы, проработки 

материала, сбора и анализа информации, подготовки эффективной 

аргументации. Для многих школьников это возможность развить и отточить 

коммуникативные навыки. Интегрированное обучение положительно влияет на 

развитие самостоятельности, познавательной активности и интересов 

обучающихся. Его содержание, обучающая деятельность учителя обращены к 

личности ученика, поэтому способствуют всестороннему развитию 

способностей, активизации мыслительных процессов у обучающихся, 

побуждают их к обобщению знаний, относящихся к разным наукам.  



 

Программа курса разработана с учётом знаний и умений учащихся, позволяет 

углубить содержание базового учебного предмета «Русский язык», а также 

обеспечить дополнительную подготовку учащихся к государственной итоговой 

аттестации по русскому языку, программа соответствует спецификации, 

утверждённой ФИПИ. 

 Программа внеурочного курса « Обучение сочинениям разных жанров» 

предназначена для учащихся 11-х классов общеобразовательных школ. Объём 

программы - 34 часа учебной нагрузки, которая может быть реализована в 

течение одного года обучения.  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


